

肝失疏泄肥胖水肿 肝气瘀滞抑郁失眠

慢病防治，从肝入手



“中医有‘百病从肝论治’的说法”，专家表示，这是因为，肝属木，主疏泄、主藏血、主筋，其生理特性为“刚脏”，喜条达而恶抑郁。如果人体肝脏不舒（运转不畅），就会滋生很多慢病。慢病防治，不妨从肝入手。

相关链接

肝脏的“解毒帮手”隔三差五换着吃

菊花：平时上火了，很多朋友就会喝点菊花茶降降火。对于情绪波动大，动不动就生气的人来说，有可能是肝火烧起来了，可以适当用菊花泡茶喝，促进肝脏解毒代谢，缓解肝郁、肝火旺盛的现象。

香菇：蘑菇类食物对于提升免疫力和抵抗力有好处，对于肝脏健康也有利。肝不好平时常吃点蘑菇类食物，有助于增强肝脏抵抗力，促进肝细胞的再生，控制病情。

玉米：玉米是一种粗粮，其中含有丰富的维生素B族。肝不好的人，平时可适当用玉米代替部分精细的主食，减轻肝脏负担，促进消化和代谢，更快消除脂肪肝。剩下来的玉米须也是好东西，别扔掉了，也可以用来泡水喝。

葛根：葛根中含有黄酮类物质，营养价值高，抗氧化能力也较强，可以帮助受损肝细胞修复，清肝护肝。值得提醒大家的是，葛根也是一种中药材，而中药的服用有讲究，可能对不同的人而言用法用量不同，具体该怎么进食、吃多少，建议提前咨询一下医生，以免吃错。

肝脏不舒，会滋生很多慢病

消化系统疾病。中医常讲“肝胆相照”，意思是说，肝为脏，属阴，主里；胆为腑，属阳，主表，胆汁来源于肝之余气，胆汁正常排泄及发挥作用，全依赖于肝的疏通排泄功能。肝疏泄功能正常，则胆汁能正常地分泌和排泄，有助脾胃消化吸收。如果肝气郁结，则可影响胆汁分泌和排泄，导致脾胃消化吸收障碍，人会出现胁痛、口苦、消化不良、黄疸等表现，时间一长可能导致慢性肝病、慢性胃炎、慢性胆囊炎等疾病。

肥胖、脂肪肝等代谢性疾病。代谢类疾病主要与痰、湿、瘀、积等有关，与肝、脾、肾三脏功能关系密切。虽然人体水液代谢主要由肺、脾、肾等共同完成，但肝主疏泄，能调畅三焦气机，促进肺、脾、肾等脏腑机能，协助其调节水液代谢。如果肝失疏泄会使肺脾肾气运化不利，导致水湿泛滥。容易出现水肿，如肝硬化腹水、前列腺增生、小便不利等疾病。

慢性眼病。肝开窍于目，目即眼睛，又称“睛明”。《黄帝内经》说“肝受血而能视”，肝的经脉与目相连。“目，肝之外候也”，视力强弱与肝有直接关系。泪为肝之液，肝血不足则视物模糊或夜盲；肝阴亏损则两目干涩，视力减退；肝火上炎，则目赤肿痛（如急性结膜炎）；肝经风热或肝经不足，则眼睛迎风流泪。

妇科疾病。肝主疏泄，是保障机体气血运行等多种生理功能发挥正常的重要条件。“肝为女子先天”，肝失疏泄，气机不调，必然影响气血运行。如气机阻滞会出现胸胁、两乳或腹部刺痛，甚至引起腹内包块、肿块；同时，血脉不通畅还会引起痛经、闭经，甚至不孕症。临幊上常见的女性乳腺增生，就是由肝经不畅引发。因为肝经布于乳房两侧，肝气郁结，经络不畅，时间一长就会结成块，诱发乳腺疾病。

失眠、抑郁等精神心理疾病。心主神志，肝主疏泄，皆可调节精神情志。“肝主谋虑”，肝疏泄功能正常，就能“勤快地”调节情志，人

就精神愉快、心情舒畅；反之，当肝气瘀滞时，容易出现抑郁、多愁善感、头晕头痛、失眠等健康问题。当然，任何事物过犹不及，若疏泄太过，也可能出现不适，比如过度兴奋、烦躁易怒、惊恐等。

高血压、高血脂、中风等常见气血类疾病。诸风掉眩，皆属于肝。中医认为，肝主气机升降，肝气升降过度，会造成肝风上动，引起高血压。肝阳上亢，会加重精神心理疾病，也可引发出血、中风、昏厥等。

日常做好五件事，养护好肝脏

专家表示，对于以上几类常见慢病，都可从肝入手调治，但由于个体差异，需要医生结合具体病情辨证施治。对于普通人来说，建议日常做好五件事，养护好肝脏。

运动养肝。“人体勤劳于形，百病不能成”。过度劳累容易导致劳伤，即久视伤血、久卧伤气、久坐伤肉，久立伤骨、久行伤筋。颈椎病、肥胖等多种慢病与不运动有很大关系。建议大家练习气功、太极拳、五禽戏等，强身健体，改善肝功能。

饮食养肝。《黄帝内经》说：“五谷为养，五果为助，五畜为益，五菜为充。”平时要注意饮食和营养的平衡，不能偏颇；多吃些粗粮、新鲜蔬果、薯类、豆类等。

修身养肝。暴怒则伤肝，养护好肝脏，先从修身养性做起。平时排除各种妄念，保持规律生活和睡眠，不要熬夜、嗜酒。

静心养肝。如静坐、瑜伽，有利保持神气清静、心理平衡。五脏安和，则对预防疾病、延年益寿有很大好处，反之就会导致情志内伤，诱发各种心理疾患。

按摩养肝。按摩大墩、太冲等穴位也有助养护肝脏。大墩位于大脚趾指甲根外侧，每天用大拇指指腹对此穴位按摩3分钟，直到局部出现酸胀感为宜；太冲穴位于足背侧第一、二趾跖骨连接部位之间的凹陷处。建议每天用大拇指按压，并前后滑动20次。

据人民网

肾结石不痛不用处理？当心影响肾功能

查出肾结石，如果没有症状、不痛就不需要处理吗？对此，专家提醒，肾结石可能严重损伤肾功能而不表现出任何症状，即使是结石小，如果造成梗阻也需要及时处理。

广东的陈伯（化名）今年已91岁高龄，最近因输尿管结石梗阻导致严重脓毒血症反复高热，饱受折磨，到医院求诊。在医院泌尿外科团队的精心治疗下顺利康复。

“其实陈伯6年前已查出肾结石，但由于平时没有不适感，加上身边很多朋友都有结石就不以为然，没及时干预，直到病情严重恶化才就医。”专家介绍，绝

大多数肾结石不会有肾绞痛，但不痛不代表完全不需要治疗。如果因肾结石导致输尿管长时间梗阻，同时反复感染，对肾功能造成很大伤害，等发现的时候肾功能可能已严重受损了。

泌尿系统疾病中，结石是种常见病，可能会严重损伤肾功能而不表现出任何症状。不少人查出肾结石，觉得不痛便没事了。其实，肾结石痛不痛主要取决于结石的大小，有无梗阻和继发性感染。疼痛主要是由于较小的结石活动范围大，当小结石进入肾盂输尿管连接部或输尿管时，为了促使结石排出，输尿管会发生剧烈蠕动，于是出现绞痛。

但专家提醒，即使结石小，如果造成梗阻也需要及时处理，不然结石不动了，疼痛慢慢缓解了，很多人以为没事，其实堵在那里可能造成肾积水，影响肾功能。即使经过专业医生评估，暂时不需要处理的结石，建议每半年复查一次B超以及尿液分析。

预防结石要多喝水很多人都知道，但是喝什么水、喝多少水有讲究。专家建议最好喝白开水，每天喝两升以上，每隔几小时喝一部分。如果觉得难以估算每天是否喝够水量，可根据尿液的颜色来判断喝水是否足量，如果尿液清亮、透明，说明喝水量足，如果尿液偏黄，那就需要适当多补水了。

据新华网

孩子长不高？须早发现早干预

总坐在教室第一排，裤子穿一两年还能穿，每年长高不到5厘米……孩子这是发育晚还是生了病？新学期伊始，“孩子长不高”触发很多家长的心病。专家表示，儿童矮小症须早发现、早干预。

中国初级卫生保健基金会理事长曹锡荣介绍，据统计，我国现有矮小人口约3900万人，4—15岁需要治疗的患儿数量约700万人，但每年就诊患者不到30万人。

专家表示，我国儿童矮小症接受治疗时间普遍偏晚，知晓率、就诊率、规范治疗率均较低。很多家长不了解孩子生长发育规律，发现孩子明显矮于同龄人时已经错过了最佳治疗时机；认为孩子只是发育晚，以后能“蹿一蹿”，其实骨骼已经闭合……

“男孩的骨龄到13岁、14岁，女孩骨龄到11岁半、12岁，再去治疗，效果并不理想，即使用药可能也达不到预期效果。早发现早治疗是关键。”专家说。

家长及早发现孩子矮小，定期测量身高很重要。“为保证准确，每次应在一天的同一时间测量，而且要同一个人测量，最好用同一把尺子。”专家说，一般两岁以后，如果孩子每年的生长速度小于5厘米，青春期每年生长速度小于6厘米，就需要去医院就诊。

家长也要注意参照标准绘制孩子的生长曲线表。如果发现生长速度出现明显下降，身高偏离正常生长曲线，应及时到医院进行检查和评估。

孩子长个子，家庭如何助力？专家说，生长激素是促进身高的重要激素，一般在夜间睡眠时迎来分泌高峰。家长要让孩子在晚上10点前就寝，学龄前儿童则要晚9点前上床休息。此外，腺样体、扁桃体肥大导致夜间打鼾等，也会影响孩子睡眠质量，遇到此类情况要及时就医。

同时，要尽量为孩子选择营养丰富的食物，避免高油、高糖、高盐和暴饮暴食，规律进餐，减缓进食速度；跳舞、跳绳、游泳、球类运动等弹跳和伸展运动，以及每天充足的户外运动，都有助于孩子长高。

据新华社